

内外交困 T族公司摘星脱帽之路不顺

◎本报记者 王璐

T族公司的摘星脱帽之路似乎走得并不那么顺畅。已披露年报显示，一批2007年已经扭亏的ST、*ST公司由于各种原因在2008年再次陷入亏损窘境。

截至3月4日，两市共有26家ST公司公布了2008年业绩，其中16家实现盈利，10家公司仍然亏损。这批亏损公司当中，有7家是2006年亏损但2007年成功扭亏的，然而2008年却难圆续盈之梦。从亏损金额看，从几百万元到上亿元不等。亏损最大的是ST金化，2008年

全年亏损14.93亿元；其次是ST新天，全年亏损3.07亿元。亏损最少的是SST合金，全年亏损793.15万元。

根据各家公司年报披露的内容，导致T族公司扭亏又复亏的原因既来自于公司自身“底气”不足的内因，也和2008年宏观经济环境急转直下的外因密切相关。从内因看，由于部分公司上年扭亏依靠的就是非主营业务经营，因而2008年在主业仍无起色的情况下复亏在所难免。如2007年每股收益高达3.07元的“明星”公司S*ST朝华，其2008年1035万元的亏损与上一年度的巨额盈利形成了巨大落差。原来，公司2007年度依靠

债务重组收益实现逾10亿元净利润，但2008年由于重组方承诺的资产注入尚未兑现，S*ST朝华还是空壳一个，没有营业收入。与此同时，公司依旧产生了逾千万元的管理费用，这直接导致其重新亏损。

ST金化也是如此，2008年公司实现归属于上市公司股东的净利润为亏损14.93亿元，每股收益亏3.54元，而2007年其净利润为11.31亿元。年报显示，2008年是ST金化执行重整计划的第一年，公司主营业务是聚氯乙烯树脂的生产和销售，其23万吨生产设备于2008年4月底顺利恢复生产且运营正常。既然如

此，这前后两年20多亿元的盈利差别是如何产生的？原来，上一报告期巨额盈利主要是公司重组收益较大，而2008年这笔收益不再，加之公司资产减值数额较大，自然出现亏损。

从外因来说，2008年严峻的经济形势也让这些ST公司的持续盈利能力显得心有余而力不足。亏损3亿多元的ST新天，报告期内公司实际控制人变更为中信集团，由此实现了2008年度的平稳运营。但受金融危机构影响，公司基于财务结构的调整未取得实质性突破，葡萄酒销售市场投入的严重不足，以及2008年前三季度国家从紧的货币政策，使得公司财务费用负担更加沉重，整体经营仍为亏损。

同样，SST合金报告期内的生产经营形势也极为严峻，由于订单较计划的下降，加上流动资金匮乏，盈利水平难以起色。

业内人士就此现象表示，T族扭亏又复亏虽然是内外因交互作用的结果，但关键还在于上市公司自身经营实力的不足。2009年，面对仍然严峻的经济形势，T族公司要想彻底摆脱困境，只有靠真正强有力的专业，形成真正的“造血”机制。唯有如此，才能保持持续经营能力，实现真正的盈利。

深赤湾A
2月吞吐量大幅下降

◎本报记者 陈建军

深赤湾A今天公告，公司2月份完成货物吞吐量272.3万吨，比去年同期减少42%。赤湾港区、妈湾港区完成集装箱吞吐量26.4万TEU，比去年同期减少40.1%。其中，赤湾港区完成集装箱吞吐量18.1万TEU，比去年同期减少40.7%；散杂货吞吐量完成49.1万吨，比去年同期减少30%。

东方通信
子公司业务调整

◎本报记者 徐锐

东方通信今日公告，根据子公司合资方对产业进行内部资源整合的计划，公司控股子公司杭州东信移动电话有限公司将从原来的生产制造手机业务逐步转移为专注于生产宽带及移动网络业务的产品，包括无线通讯基站、数字有线电视机顶盒等。

东方通信表示，经预测，杭州东信移动电话有限公司本次业务结构调整会使上市公司2009年合并销售收入有所下降，但不会对公司利润造成显著影响。

深圳能源
转让子公司近半股份

◎本报记者 朱先妮

深圳能源今日披露，公司在3月2日与华能呼伦贝尔能源开发有限公司签署了关于转让满洲里深能源达赉湖热电有限公司47.815%股权的《股权转让合同》，转让价为16245万元。

据悉，本次转让完成后，公司持有满洲里深能源达赉湖热电有限公司49%的股权，华能呼伦贝尔能源开发有限公司持有47.815%的股权，剩下的3.185%股权由扎赉诺尔煤业有限责任公司持有。由于扎赉诺尔煤业有限责任公司为华能呼伦贝尔能源开发有限公司全资子公司，华能呼伦贝尔能源开发有限公司实际控制满洲里深能源达赉湖热电有限公司51%股权。

丰原生化
出资千万设货运公司

◎本报记者 朱先妮

丰原生化今日公告，拟出资1000万元设立“蚌埠中粮生化国际货运有限公司”，占其100%的股权。拟成立的公司承办海运、空运进出口货物的国际代理业务。公司表示，每年出口的产品约有十万多吨，此举有利于公司完善产品物流体系，控制物流成本，提高服务质量。

罗平锌电
遭二股东大笔减持

◎本报记者 陈建军

罗平锌电今天公告，截至3月4日，公司第二大股东云南黎山怒水旅游开发有限责任公司分别通过深圳证券交易所集中竞价交易系统和大宗交易系统累计减持其所持有的公司9004100股，占公司股份总数的5%。目前，云南黎山怒水旅游开发有限责任公司尚持有公司股份7951020股，占公司总股本的4.3%，全部为无限售条件流通股份。

■特别关注

价格管制“松绑” 钾盐公司解忧

◎本报记者 阮晓琴

因为擅自涨价收到监管部门500万元罚单的盐湖钾肥，2009年将无此后顾之忧。因为根据最新的政策，对国产钾肥出厂价，国家已经放弃临时价格管制，而实行市场价。对ST盐湖、钾湖钾肥和冠农股份这些靠钾肥“吃饭”的上市公司，是一件大好事。

2008年，中国钾肥市场颇不宁静。4月中旬，国家提出对钾肥价格临时管制，即氯化钾产品的后续提价要进行申报或备案。当时，氯化钾价格约为3700元/吨。4月底，2008年进口钾肥合同签订——是2007年价格的2.2倍。之后，国内钾肥厂商纷纷要求与国际价格接轨。但对于钾肥提价，一直未能获批准。

在等待中，国内钾肥贸易商已把钾肥价格推上了4900元/吨。2008年进口钾肥到岸价加上一些港口费用，约5100元/吨，国内贸易商对钾肥的售价基本与国际接轨。2008年下半年，受国际金融危机影响，许多大宗商品价格腰折断，但钾肥市场价格只低了10%~20%左右。

钾肥特殊之处在于：中国钾盐资源缺少，只集中在青海察尔汗和



新疆罗布泊等少数地区。中国钾肥自给率只有30%。而国际情况大体相同，资源集中在少数生产商手中，他们通过控制钾肥产量，即可控制钾肥价格过度下跌。

正因为如此，国内最大氯化钾生产企业盐湖钾肥一直保持较高毛利。据其年报，2006年，氯化钾平均售价为1484元/吨（不含

税），毛利率68%。2007年，其氯化钾平均售价1875元/吨（含税）；毛利率70.08%。

2009年2月中下旬，国家先后

下发《国家发展改革委关于加强氯化钾及复混肥价格监管的通知》和《国家发展改革委关于完善钾肥价

格管理政策的通知》两份通知，决定对国产钾肥出厂价实行市场调节。

通知也确定进口钾肥进价机

制，即进口企业可以港口交货基准

价格为基础，在上浮幅度3%、下浮

不限的范围内制定具体港口交货

价格。

对国产钾肥生产商来说，上述

两个通知，使国产钾肥价格与国际

价格接轨。钾肥行业的达摩克利斯

剑，终于被清除。

业绩股价同创新高 亚宝药业拟10转10派2

◎本报见习记者 汪齐

亚宝药业今日为投资者呈上一份靓丽的年报，收入增幅27.24%、净利润增长63.07%。昨天，亚宝药业的股价一举突破18.65元的历史高点，收于19.44元，创下上市以来的新高。

二级市场上，该公司股价在2008年1月10日创下18.65元的高点后，随大盘一路下行，2008年9

月9日到达本轮调整低点8.60元。此后，公司股价一路走高，昨日盘中一举突破18.65元的高点，最后收于19.50元，再创历史新高。其股东户数较2008年第三季度末大幅减少17.08%，至14391户。从年报披露的股东名册来看，机构投资者出现一定分歧，2008年第三季度末分别持有523.40万股、333.17万股的同德证券投资基金管理公司和中信经典配置基金已退出前十大非限售条件股东

名单，但博时新兴成长基金、易方达价值成长基金出现在2008年末的第五和第七大非限售条件股东席，分别持有526.50万股和444.53万股。此外，中信红利精选基金较去年三季度末增持127.96万股，至579.06万股；中银动态策略持股数未变，仍为339.34万股。

年报披露同时，公司还推出了

每10股转增10股派2元（含税）的丰厚分配预案。

持股微弱差异 景谷林业前两大股东换位

◎本报记者 应尤佳

在前两大股东争相增持之后，景谷林业的股东局面陡然发生了变化，原公司第一大股东景谷森达国有资产经营有限责任公司变为第二大股东。

公司今日表示，2009年3月3日，公司接到第二大股中泰担保有限公司的通知：2009年3月2日，中泰担保在二级市场买入公司股

票402700股。中泰担保原持有公司股票3130万股，增持后，中泰担保共持有公司股票3170.27万股，占公司股本总额的24.424%。

2009年3月3日，公司接到茂化实业通知，2009年3月2日，茂化实业全资子公司茂名实华升化有限公司在二级市场买入公司股

票100819股，占公司股本总额的0.08%。

2009年3月4日，公司接到第

一大股东景谷森达国有资产经营有限公司的通知：2009年3月4日，景谷森达在二级市场买入公司股票22400股。景谷森达原持有公司股票3169.275万股，增持后，景谷森达共持有公司股票3171.515万股，占公司股本总额的24.434%。

由于茂化实业与中泰担保为关联方，同被北京泰跃房地产开发有限责任公司所控制，为上市公司收

购管理办法规定的一致行动人。因此中泰担保和实华东升持有公司股

票应合并计算。

截至2009年3月4日，中泰担保和实华东升合计持有公司股票3180.3519万股，占公司股本总额的24.5%，成为公司第一大股东。原公司第一大股东景谷森达国有资产经营有限公司持有公司股票3171.515万股，占公司股本总额的24.434%。

由于“新湖系”整合已经走完

了债权人大会和股东大会的审议

程序，只得中国证监会审核批准即

可实施，因而新湖中宝大涨给新湖

创业股价带来的想象并不为过。不

过，新湖创业股价上涨要从想象变

为现实，除建立在新湖中宝股价不

跌的基础上，还需支付相应的时间

成本，因为谁也不知证监会何时审

核批准“新湖系”的整合方案。

新湖中宝大涨 新湖创业平添想象空间

◎本报记者 陈建军

新湖创业的涨幅是25.48%。新湖中宝和新湖创业较换股价涨幅差距的突然缩小，是因为新湖创业3月4日9.42%的涨幅大于新湖中宝的6.37%。新湖创业股价涨幅的后来居上，可能是因为被套上了比价效应的光环。

按照“新湖系”的整合方案，新湖创业全体股东有权以所持新湖创业股份按照1:1.85的比例换取新湖中宝的新增股份，即每1股新湖创业股份可换取1.85股新湖中宝的新增股份。正是因为这个1:1.85的换股比例，新湖中宝和新湖创业当

初确定了3.85元和7.11元的换股价。以新湖中宝3月3日5.65元收盘价计算，新湖创业对应的合理股价应该是10.45元（ 5.65×1.85 ）。这种比价效应，或许能够解释新湖创业3月4日突然出现涨幅过大给新湖中宝的原因。

从目前的情况来看，新湖创业股价上涨的想象空间完全建立在新湖中宝股价不跌的基础之上。其实，新湖创业现有股价的这种想象空间远比“新湖系”当初公布整合预案时的实际空间要小。从新湖中宝和新湖创业的相对涨幅还要大。到3月3日时，新湖中宝的涨幅是46.75%，

可以看出，两者相差的幅度是

84.68%。但按照两者3月4日6.01

元和9.76元收盘价计算，相差的幅

度已经缩小为62.40%。

由于“新湖系”整合已经走完

高新集团退出
保定天鹅大股东重组“换人”

◎本报记者 陈建军

因国资委划定的主业发生变化，原来重组保定天鹅的中央企业中国高新集团公司退出重组，改由另外一家中央企业中国恒天集团公司来重组。

保定天鹅今天公告，公司从控股股东保定天鹅化纤集团处获悉，保定市国资委3月4日发函给天鹅集团说：保定市国资委于2009年3月3日收到高新区来函，高新区的主业发展方向将进行调整，不再涉足纺织行业。因此，与天鹅集团的重组工作无法继续推进。《保定市政府工作报告》2009年工作落实方案中，已把推进天鹅集团实施战略重组作为工作要点。保定市国资委与恒天集团初步接触，认为其作为中央企业之一，主营纺织领域，与天鹅集团产业结构相近，由其继续推进对天鹅集团重组，将有利于促进天鹅集团健康、持续发展，具体情况将及时告知天鹅集团。”

烟台万华
MDI竞争加剧去年净利微增

◎本报记者 朱剑平

烟台万华今日披露的2008年年报显示：虽然公司实现净利润15.09亿元，同比增长1.47%，每股收益0.91元，但其净资产收益率及销售毛利率都出现了不同程度的下降。

数据显示，2008年公司实现销售收入77.04亿元，同比减少1.27%；公司净资产收益率34.39%，同比下降2.99个百分点；销售毛利率31.28%，同比下降9.11个百分点。

据了解，过去一年，烟台万华无论是从产品价格到产品需求，都发生了急剧变化。公司表示，MDI竞争加剧凸显了公司产品单一化、品种大宗化的产业结构和股东期望继续快速增长的矛盾，公司必须加快高技术、高附加值、差异化产品的开发力度，并尽快形成新的生产能力新的利润增长点。

2009年，烟台万华主要项目包括宁波万华二期投资，计划支出25亿元，公司拟发不超过16亿元债券以融资。

云内动力
新产品或将助力走出低谷

◎本报记者 高一

云内动力今日发布2008年度报告，实现营业收入179188万元，利润总额14048万元、净利润13557万元，分别比上年下降8.20%、39.36%和32.74%。业内人士认为，这主要是2008年全球性金融危机的蔓延，使得中国的汽车行业产销量出现大幅下挫，公司作为国内最大的独立的轻型商用车